Ekonomie prace: seminar 4

Pribézny test

e Pribézny test bude mit 15 otdzek, kazdd bude mit 5 moznych odpovédi a vzdy bude

pouze 1 spravné. Za Spatnou odpovéd se body neodeéitaji. Maximum je 15 bodt.

e Test bude pokryvat latku prvnich 5 prednések/kapitol, konkrétné se jednd o: (i) Uvod

do ekonomie préce, (ii) Nabidka préce, (iii) Poptdvka po praci, (iv) Rovnovaha na trhu
prace a (v) Kompenzujici mzdové rozdily.

Lidsky kapital

1.

Definujte pojem lidsky kapitdl. Jakym zplusobem se muze zvySovat a jakym zptisobem
muze depreciovat?

Definujte pojem diskontni mira a vysvétlete princip diskontovani a vypoctu soucasné
hodnoty.

Vysvétlete vztah mezi vysi pr{jmu a vzdéldnim jednotlivece (Wage-Schooling Locus).
Jaky ma tvar a pro¢? Definujte pojem mezni mira vinosu ze vzdélani a vysvétlete jeho
souvislost s Wage-Schooling Locus.

Zeny ve stejném véku jako muzi pobiraji v priméru nizsf mzdy. Jak byste tento mzdovy
rozdil vysvétlili pomoci teorie lidského kapitalu?

Predstavte si, ze vlada zavede progresivni zdanéni. Mohlo by to podle teorie lidského
kapitalu néjak ovlivnit investice do vzdélani mladych lidi?

Piedpokladejte, ze Vam nékdo nabidne 2000 K& ted nebo 2500 K& za pét let. Urokové
mira je 4 % rocné. Vypocitejte soucasnou hodnotu 2500 K¢, které dostanete za pét let.
Jakou moznost byste si vybrali, pokud je Vasim cilem vyssi soucasnd hodnota?

Pracovnik ve svém souCasném zaméstnani vydeélava 180 tisic K¢ roéné. Rozhoduje se,
zda se zapsat do kurzu, ktery by zvysil jeho kvalifikaci. Naklady spojené s absolvovanim
kurzu jsou 30 tisic Ké. Kurz trva jeden rok a pracovnik ho muze absolvovat pii préci.
Po jeho absolvovani by v nasledujicich trech letech vydélaval 200 tisic K¢ roéné a poté
ukonéil pracovni kariéru. Urokové sazba je 10 % rocné. Jak by se mél rozhodnout?

Pracovnik uvazuje o tom, ze by na dva roky prerusil své pracovni aktivity a absolvo-
val kurz MBA. V soucasném zaméstnani vydélava 40000 dolaru roéné (po zdanéni). V
pifpadé absolvovani MBA by mohl vydéldvat 55000 dolarti roéné (po zdanéni). Skolné je
10000 dolaru za rok. Diskontni mira pracovnika je 6 %. Tento pracovnik zrovna dosahl
48 let a predpokladd, ze pracovni kariéru ukonéi po dosazeni Sedesati let (bez ohledu na
to, zda ziskd MBA ¢i nikoliv). Mél by tento pracovnik kurz MBA absolvovat?

Debbie se rozhoduje, jestli bude pracovat jako motska biolozka nebo koncertni pianistka.
Debbie zije pouze dvé obdobi. V prvnim obdobi ziskdvé vzdélani a ve druhém obdobi
pracuje. Pokud se Debbie rozhodne pro moiskou biologii, piislusné vzdélani ji bude
stat 15000 dolaru a bude vydélavat 472000 dolaru ve druhém obdobi. Pokud se Debbie
rozhodne stat koncertni pianistkou, prislusné vzdélani ji bude stat 40000 dolaru a bude
vydélavat 500000 dolartu ve druhém obdobi. Pfedpoklddejme, ze Debbie si dokdze mezi
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dvéma obdobimi spofit a pujc¢ovat za 5 procent. Jakou kariéru si zvoli? Jakou kariéru si
Debbie zvoli, pokud urokova mira vzroste na 15 procent?

Predpoklddejme, ze schopnosti ziskané ve Skole béhem c¢asu depreciuji, napiiklad v
dusledku toho, ze technologickéd zména ¢ini nékteré skolni poznatky nepotiebnymi. Co
se stane s optimalnim poctem let studia, pokud tato mira depreciace vzroste?

Jak muze pocet VS studenti ovlivnit ekonomickd recese?

Jana, Petra a Marie se li§{ pottem let stravenych ve vzdélavacim systému: Jana 15,
Petra 14 a Marie 13. Jana vydélava 210 K¢ za hodinu, Petra 190 a Marie 160 K¢.
Predpokladejte, ze rozdil v délce vzdélani je dan pouze rozdilem v diskontnich mirach.
Jaké jsou jejich diskontn{ miry? (ras > 18.75 %, rp € (10.53 %, 18.75 %), r; < 10.53 %)

Vztah mezi poctem let vzdélani a roénim vydélkem néjakého pracovnika zndzornuje
nasledujici tabulka.

roky studia 8 9 10 11 12 13 14
ro¢ni plat | 100000 | 128000 | 160000 | 185000 | 203500 | 220000 | 231000

(a) Urcete mezni miru vynosu ze vzdélani.
(b) Jaka bude optimélni délka vzdélani tohoto ¢lovéka pii diskontni mite 5 %7 (14 let)
(c) Jakd bude optimélni délka vzdélani pri diskontni mite 12 %7 (11 let)

Srovnejte zaveéry, které vyplyvaji z teorie lidského kapitalu a signalni teorie vzdélani.

Uvazujte dvé skupiny lidi, ktefi se lisi svymi schopnostmi. Ziskéni vysokoskolského di-
plomu u lidi s lepsimi schopnostmi znamend vynalozit naklady ve vysi 80 tis. K¢ a u méné
schopnych 200 tis. Ké. Firmy nahlizeji na VS diplom jako na signal - u zaméstnanci
bez diplomu bude soucasnd hodnota jejich celozivotniho pfijmu ve vysi 250 tis. K¢ a u
zaméstnanci s diplomem to bude X Ké. V jakém rozmezi musi X byt, aby byl diplom
efektivnim signdlem vedoucim k separacéni rovnovaze? (330000 < X < 450000)

Definujte pojmy obecné skoleni a specifické Skoleni. Jaky je mezi nimi rozdil? Kdo bude
platit ndklady na obecné skoleni a kdo na specifické skoleni? Kdo obdrzi vynosy z téchto
skoleni?

Vysvétlete pojem efektivnostni jednotka lidského kapitdlu. Jakym zplsobem se vypocita
mezni piijem z dodateéné efektivnostni jednotky lidského kapitdlu? Co to implikuje pro
nacasovani investic do lidského kapitdlu béhem zivotntho cyklu?

Jirka si pldnuje nacasovani pracovnich skoleni (on-the-job training, déle jen OJT) béhem
svého zivotniho cyklu. Co se stane s Jirkovymi investicemi do OJT v kazdém roce, pokud

(a) trzné uréeny vynos z efektivnostni jednotky lidského kapitdlu klesne?
(b

) Jirkova diskontni mira klesne?

c) vlada schvali zakon, ktery posune vék odchodu do duchodu na et?

(c) vlada schvali zdkon, ktery ¢k odchodu do dichod 70 let?
)

technologicky pokrok ma tu vlastnost, ze vétsina dovednosti ziskanych pii OJT se
stane nepotiebnych v horizontu 10 let.

Je studium MBA specifickym nebo obecnym vzdélavacim programem? Kdo bude hradit
naklady s nim spojené, zaméstnanec nebo zaméstnavatel?

Jak vypada vékové-vydélkovy profil implikovany teorii lidského kapitalu a proc?



